

很不一樣的環島之旅

◎曾春兆

「鳳毛麟角」？鳳毛 197cm，真鳥我看過

新竹中學第十四屆同學為慶祝畢業五十週年，特別舉辦「環島之旅」、「師生相見歡」、「上海—重慶的神州之旅」以及「出版紀念專刊」等四項活動，在會長張源限的主導下，籌備了兩年多，參加者一百多人，其中「環島之旅」由我策畫。

10月13日七點半，八輪34人座的遊覽車從新竹載滿一群七十歲的銀髮族，包括二十位從美國回來，學有所成的同學和大嫂們直奔台北。美國沒有任何大樓的高度超過台北一〇一，蓋在地層會下陷，近松山機場的它，有人給它取了外號叫「騷包建築」，但是既然已成事實，我們就以欣賞國人建築技術這個角度來欣賞吧！六百六十公噸的避震、防風設

備阻風尼器高掛樓中以及37秒就能升高到89樓層的電梯也是世界第一，其他各種高超的建築技術一下子震住了從美國回來見廣多聞的同學。

雪山隧道 鬼斧神工

第二個目標是「雪山隧道」，雖然縮短台北和宜蘭的距離，但破壞了雪山的水脈，進而影響翡翠水庫的水源是我們更在意的。十二點九公里長的隧道花了13年時間，從德國進口的大鑽探機會卡在洞裡：鬼斧神工的建築技術也是我們欣賞的角度。

午餐後，我們前往斜躺在「小湖」邊的「蘭陽博物館」，不僅外觀特別，內涵也超過一般地方政府所應有的水準。

下一個目標是蘇澳的「碧

涵軒鳥園」，雖然一個多月前在台灣的同学坐滿一部遊覽車拜訪過，重點是全世界只剩下二十多隻的「鳳凰鳥」，最長的羽毛有一九七公分，在美國的同學們不曾見識，果然張漢欽園長慘澹經營的堅持感動了事業有成的柯乃南、孔廣詩夫婦，捐助了一大疊百元美金，大家還爭相購買照片，我們回頭夜宿礁溪，為的是泡溫泉恢復疲勞。

晚餐時，在世界知名美國杜邦公司高級主管退休，能寫、能說、能唱、能畫、會雕刻、口技一級棒的14屆才子魏綸言的帶領下，大夥大聲唱第一、第二校歌，並學李宴芳老師的語調大喊啦啦隊口號「上山水水淅瀝瀝瀝瀝，下山水水嘩啦啦啦啦！竹中！竹中！冠

出發前在校門口與彭商育老師合影



軍！冠軍！」之後，綸言調皮地伸手比出第三名，大家笑翻了。

10月14日，由於近日大雨，蘇花公路上有落石下有坍方，我們事先訂了礁溪到新城（太魯閣）的自強號，連續不斷進出隧道，往左看到的太平洋風景特別美麗。下車午餐後，我們到了遊客中心欣賞影片，

替代因坍方不能進入天祥的遺憾，雖然如此，我們還是很高興。

海洋深層水公司 范振宗創立

爾後來到台肥投資經營的「台灣海洋深層水股份有限公司」，這是同學范振宗擔任台肥董事長時設立的，全世界只有美國夏威夷、日本、南韓和我們中華民國四個地方有，美國回來的同學也是第一次見識，說明會中同學發言踴躍問得很專業，講解的青年朋友也能應對如流，真是一次成功的訪問。

再來，我們要參觀的大理石工廠因遊覽車司機錯過（好像是故意的），讓一位能說善道的小姐上車後，直接到寶石藝品中心，家眷們熱烈的和寶石互動，同學們聚在一起合唱，幸好藝品中心也為我們準備了熱茶。阿美族的舞蹈熱情奔放，大夥也下池同樂，人人帶著笑容離開。

10月15日，首先我們到

光復鄉的馬太鞍濕地，這是政府輔導原住民經營的景點，一夥漫步在木棧道上，水鳥、野花、風味餐、中央山脈東麓的美景，如果時間充裕的話，待個一整天也不想離開。突然發現圓池水中有一尾灰白色鯉



礁溪火車站

魚，池邊一張八卦網，我一時手癢，心也癢，便向五十歲左右的女解說員提議，我想撒一次，沒有網中最少給她一百

元，然後按網中的魚數，每尾給一百元，魚要還給她們；因為網目很大，我就知道小魚不可能上網。72歲的我用力的一扭腰身，正圓形的網從天而降，幾乎和圓池形成同心圓。一拉沒動靜，再拉，有了，高興的是能讓全團驚嘆，擔心的

是口袋的錢不夠，怎麼越拉越重？新竹教育大學語言系系主任退休的范文芳幫我數那超過二十斤的魚兒，「十條！」我大方地掏出一千元，那位女解說員樂得緊緊地給我擁抱，還大聲說「有爸爸的味道！」我也立刻回應「有女兒的味道！」彼此遲遲不想分開，正熱衷於DVD拍攝製作的祖母級太座，樂得不知道攝影機有沒有震動了？解說員立刻從冰箱中拿出熟地瓜分給每人一條，雖然不是很大，幾口而已，但好吃得讓我們玩家人。

新竹縣第一位完成環遊世界的鄭宏又買了一大包。遊覽車開動時，那位解說員拍拍車門，送上一瓶小米酒及小紙杯，人

人邊品嚐邊唱「杯底嘸餉飼金魚」，有人說花五萬元也買不到這種快樂。

布農八部合音

十次全國冠軍也佩服

下一站是台東延平鄉的「布農族文化村」，導遊說「怕趕不上下午兩點的演出時間，改景點好不好？看過阿美族表演，布農族也沒什麼！」「不！中餐在車上吃池上便當，節省時間，我們要欣賞的是列入大英百科全書的世界級布農族八部合音。」欣賞過布農族八部合音，十次全國合唱冠軍的我們也甘拜下風，自嘆不如。在白牧師帶領下的布農同胞自力更生的努力，讓我們含著淚，積少成多的贊助他們，這也是我們台灣讓人感動的地方。途中還到初鹿牧場。

10月16日，沿途欣賞風景，同學分享畢業後的經驗，來到車城國立海洋生物館，再沿湛藍深海的觀光公路到貓鼻頭，范文芳的一首客家歌，

透過遊客中心的麥克風吸引了眾多遊客的目光和攝影機。

經過核三廠，留美核電專家陳天祐講述了核電的點點滴滴。過了南灣、墾丁大街，同學說「帆船石像甘乃迪」，傍晚抵達鵝鑾鼻，看了歷史悠久的燈塔，揮別了巴士海峽。夜宿恆春墾丁假期飯店。

10月17日，先抵達大鵬灣國家風景區，乘船到灣中的蚵殼島，這是數十年來漁民拋棄的蚵殼所堆積而來，小有特色。回程中通過海洋生物標本館，怎麼那麼簡陋？原來又被遊覽車導入真正國家風景邊的私人景點，這就是台灣旅遊文情的普遍性，外國也會有這種情形。東港鮪魚餐吃得大家開心極了，新鮮多樣，品質好，直說比台北大飯店的還好。

高雄港口風味餐 欣賞美景

在高雄搭渡輪到旗津，看到人力三輪車。我們大夥興致盎然的玩起兒時的鬥草遊戲，不亦樂乎。乘「左岸壹號」

遊覽曾經是世界第三大的高雄港。

晚餐在漁人碼頭一邊品嚐風味餐，一邊欣賞燈火通明的港景，夜宿五星級的寒軒大飯店，讓人有賓至如歸的感覺。稍晚，我們體恤遊覽車司機的辛勞，我們搭飯店的接駁車到三多路，搭捷運參觀由水、土、光、火四大主題組成的光之穹頂、捷運美麗島站（這是意大利水仙藝術大師的作品）和中央公園站。

10月18日，由於今天的重頭戲是台南奇美博物館，預約進館時間是十點四十五分，所以一早先到左營蓮池潭，這裡以前進步了許多，有水陸兩用車，龍虎雙塔也很美，如果潭邊的廟宇少幾座會更好些。奇美博物館是企業家許文龍先生回饋社會的傑作，館藏豐富完全免費。

溪頭之夜 回味無窮

下午遊覽七股潟湖，乘動力竹筏到滿是木德黃的無人

島，島的西邊就是美麗的台灣海峽。在湖湖南邊棲息的黑面琵鷺、官田的水雉（美名叫凌波仙子），我都適時的在車上播放DVD介紹。感謝攝影大師詹榮仁先生提供了近百種台灣野鳥的生動照片，一路陪伴著我們，尤其是那兩隻藍鵲對抗眼鏡蛇的難得連續鏡頭讓大家印象最深刻。夜宿溪頭，同學們自導自演的「溪頭之夜」，令人回味無窮。

10月19日一早，大夥在杉林中的晨光下，來到溪頭森林遊樂區的空中走廊，長一百八十公尺，高27公尺，漫步在樹梢，體驗走在雲端的感覺；這是台灣唯一的；還有幾位同學和大嫂加快腳步到神木。

經過幽靜竹林，有人吟起「無肉令人瘦，無竹令人俗」，調皮的人回應：「若要不俗也不瘦，請吃竹筍炒牛肉」，一陣轟堂笑聲中我們向溪頭揮揮手。

到日月潭吃曲腰魚、

搭船遊湖、品嚐有名的阿婆茶葉蛋是不可少的。啊！對了，還有由日本人設計，花費三億六千五百萬，六年才完工，座落在日月潭南端的向山文化中心，這個角度欣賞日月潭真是美呆了。改天要陪老伴去那兒待上半年，甚至一整天才能盡興。

同學們認為這是一趟物超所值，令人難忘的不俗之旅。



曾春兆

本校 14 屆校友

政治大學畢業

中學數學老師 11 年

國語日報圖書推廣組組長

主人翁心算創辦人

「追」的作者，認養合興站 6 年

國家師鐸獎聯誼會創會長